

深入学习宣传《六个“为什么”》 扎实推进社会主义核心价值体系建设

编者按 6月22日,省委宣传部、省委党校、省社科联、山东社科院等单位联合举办全省社科理论界学习《六个“为什么”——对几个重大问题的回答》座谈会,省委党校、山东社科院、省委讲师团等单位及部分高校的专家学者,围绕学习宣传《六个“为什么”》的主要精神交流了学习体会。本报今日起分两次摘要刊登这些同志的发言。

深入学习马克思主义中国化最新成果的大众化重要教材

山东社科院副院长、研究员 郑贵斌

《六个“为什么”——对几个重大问题的回答》立足时代特点和我国实际,选取了关系党和国家命运的六大根本问题,深入浅出地作出了解答,对加深学习中国特色社会主义理论体系,推动深入学习实践科学发展观有重要推动作用。该书具有鲜明的特点:
一、解答力求科学,是理论联系实际的马克思主义学风的重要体现。《六个“为什么”》从时代特点出发,针对各种社会思潮和模糊认识,从理论和实践的结合上较科学准确地回答了当今中国“举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的发展目标继续前进”等重大问题。回答中坚持了马克思主义的立场观点方法,坚持了中国特色社会主义理论体系,从政治的高度,明确地向世人宣示:我们党始终不渝地高举中国特色社会主义伟大旗帜、坚持中国特色社会主义理论体系的决心和信心,这极大地适应了我国当前的理论建设和政治建设需要。
二、解答令人信服,是历史与现实结合的富有感染力的读物。全书紧密联系国际国内形势的深刻变化,紧密联系改革开放和现代化建设的实际,用客观的事实教育人,针对性和说服力都很强。新中国成立60年来特别是改革开放30多年来,我们国家取得了举世瞩目的发展成就,人民生活不断改善,群众对党的理论和路线方针政策越来越拥护,国际上对“中国发展模式”、“中国奇迹”等越来越关注。然而,思想理论领域并不平静,围绕着价值理念、发展道路、发展模式等问题的争论十分激烈。该书紧扣这些重大问题,既有国际视野,又注重从我国实际出发,既有历史思考,又注重现实分析。立场鲜明,观点准确,

既清楚地讲明了“必须坚持什么”,又清楚地讲明了“不能搞什么”,澄清了模糊认识。对于广大干部群众明辨理论是非、澄清模糊认识,进一步深化对中国特色社会主义旗帜、道路、理论体系的认识有很大帮助。
三、解答形式活泼,是推动马克思主义大众化的有益尝试。该读本把世界观方法论的高深理论,紧密联系干部群众的思想实际,用摆事实讲道理的方式加以阐释,文风朴实,深入浅出,可读性较强。要让人民群众更好地理解 and 掌握马克思主义及其最新成果,重要的还是要结合人们的思想实际和认识水平,作出通俗易懂的解答。解答要有实例,有说明,文笔生动,只有这样,才能解疑释惑,才能收到学习的实效,以更好地巩固全党各族人民团结奋斗的思想基础,增强干部群众贯彻落实科学发展观的自觉性、坚定性。该书做到了这一点。

符合国情的政党制度 才是好的政党制度

山东大学教授、博士生导师 王韶兴

结合的伟大创造,是社会主义政党政治在中国发展的重大理论成果和实践成果,是被实践证明了的符合中国国情的好的政党制度。有其产生的历史必然性,存在的客观必要性和进一步发展完善的现实可行性。
二、中国的具体国情孕育了有中国特色的政党制度,这种政党制度的发展完善,也必须从中国的实际出发。
任何一种政党制度模式都需要根据政党生态的变化而发展完善。在世界政党政治区域化、国际化发展的影响下,在我国经济社会深刻变革的情况下,如何从理论上说明我国政党制度的历史必然性和价值优越性,如何在回应来自经济体制转型、社会结构变迁、政治体制变革以及港澳台政党政治发展的需求中,进一步巩固和完善我国的政党制度,是当代中国政党政治发展面临的新课题。

人民代表大会制度:必然性、应然性与实然性

济南大学党委常委、副校长 蔡金鑫

人民代表大会制度是我国人民民主专政的政权组织形式,是我国的根本政治制度,与西方资本主义国家政体具有本质的区别。我们坚持人民代表大会制度,既不容置疑,更不容动摇,这可以从其必然性、应然与实然之统一性得以说明。
一、从必然性的角度看
历史的必然结果。我国实行人民代表大会制度,是近代历史发展以来的必然结果。1840年鸦片战争的爆发,向整个世界揭示了封建主义皇权制度的没落与腐朽,当中国沦为半殖民地半封建社会之后,皇权制度苟延残喘,“君主立宪”跃跃欲试,“三权分立”粉墨登场,结果这些所谓制度实质上都被操纵在帝国主义控制的代表不同利益的官僚买办集团的手中,形同玩物,已丧其志。1949年中华人民共和国宣布成立,历史的发展必然性地选择了崭新的人民代表大会制度。
人民的必然选择。中国共产党领导中国人民,经历了严酷的抗日战争,卓绝的革命斗争,最终取得了新民主主义革命和社会主义改造的彻底胜利。江山是人民打下来,人民就具有行使当家做主的权利,于是中国人民必然地选择了人民代表大会制度。
政治的必然逻辑。中国共产党指导思想与理论基础是马克思主义,而人民代表大会制度正是马克思主义国家学说和我国政治实践相结合的伟大创造,因此,人民代表大会制度也必然是我国政治实

改革开放是决定当代中国命运的必然抉择

山东师范大学教授、博士生导师 李爱华

一、没有改革开放,就走不出一条强国富民的新路。过去由于长期极左思想和僵化的集权体制的束缚,使中国的发展陷入了困境。这时摆在中国面前的有三种选择:一是继续在坚持社会主义的旗下下固守旧体制,按照“左”的路线继续走下去,这样只能是越搞越穷。再就是搞全盘西化,这样就会彻底丧失我国社会主义制度的优势。唯一正确的抉择就是在坚持社会主义道路和方向的前提下,大胆进行改革开放,只有这样,才能既突破旧体制和观念的束缚,走上兴国强民的活路,又能独立自主地沿着社会主义的发展道路继续前进,闯出一条发展新路。
二、没有改革开放,就不可能取得巨大的发展成就。改革开放的目的就是要解放和发展社会生产力,实现国家现代化,让中国人民富裕起来。改革开放三十年来,中国顶住了各种挑战和压力,在改革开放中焕发出蓬勃生机,综合国力极大增强,人民生活显著改善,国际地位空前提高,事实证明,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义。
三、没有改革开放,就难以破解继续发展的难题。我国在发展中还面临许多矛盾和难题,比如经济增长的资源环境代价过大;城乡、区域社会发展仍然不平衡;农业稳定发展和农民持续增收难度加大;劳动就业、社会保障、收入分配、教育卫生、居民住房等方面关系群众切身

只有中国特色社会主义才能发展繁荣中国

中共山东省委党校马列所副所长、副教授 谭泓

中国人民选择了社会主义道路,但如何建设社会主义,如何使国家更快发展起来,确实是一崭新课题。30余年中国发展的事实无可辩驳地回答了这一课题:只有中国特色社会主义才能发展繁荣中国。
一、中国特色社会主义道路的选择使中国走上了崭新道路,迈向了繁荣富强
以党的十一届三中全会为转折,我们党带领人民走上了改革开放的新征程。“走中国特色社会主义道路”是我们党从长期探索中得出的基本结论,是历史的选择,中国因之走上了崭新发展起点。
30多年来,中国特色社会主义道路的伟大实践,给我们的国家带来了历史性的重大变化:我国综合国力大幅度跃升。我国经济发展保持了年均9.8%的快速增长,经济总量跃居世界第三位。与此同时,我国各项事业快速发展。在政治建设方面,人民代表大会制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,民族区域自治制度不断完善和发展。在文化建设方面,社会主义精神文明建设不断推进,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神广泛传播,社会主义思想道德建设不断加强。在社会建设方面,各级党委和政府把解决群众切身利益问题当做头等大事来抓,不断探索保障广大人民群众利益和社会主义的长效机制。
中国特色社会主义发展的历史进程深刻改变了中国人民的面貌,社会主义中

责任编辑 刘君 电话: (0531)85193407 Email: liujun@dzwww.com



46 常志文是叶副书记的新任备选女友,这个人没像她的很多前任一样,不等见面就遭拒绝,因为他俩的相识与林庆国有关:常志文的母亲已经退休,原在市卫生局工作,与林庆国的妻子是同事,两人挺投缘。常母操心女儿,托林庆国的妻子帮助介绍合适对象,林妻想起叶家福,就在他们俩之间牵了线。林庆国对叶家福有知遇之恩,林妻热心帮忙,叶家福自然不好意思推却,因此他跟常志文见了面,有了一点来往。叶家福很小心,从不办公室之外地方与常志文单独相处,唯恐引发飞短流长,将她作为叶副书记的备选“易损件”津津乐道,供大家消遣。
叶家福的“损妻”故事在市直机关传播甚广,常志文当然清楚。她跟叶家福开玩笑,说自己的名字像男子,很刚强,穿警服,有枪,无所畏惧,最耐磨损。显然她不在乎。这个人比较主动,来见叶家福时警服穿得特别精神,礼敬得格外端正。显然她有心想,不似叶家福还犹豫不定。
她推门出去那一刻,叶家福把她喊住了。叶家福记起一件事,随口向她打听。叶家福问常志文是否听说过那句話,“鸟不能这样无耻”。据说跟某一部著名古装电影有关。常志文一听就笑,说谁讲的,叶副书记上当了。
她加以解释,叶家福这才明白被蔡波

机关生活的别样风情——党校同学

杨少衡

糊弄了。这件事网络上曾炒得沸沸扬扬,一部电影大片被人“恶搞”,导演的电话也给“恶搞”成为名句。人家那句话没讲鸟,只讲人,也不是“不能这样无耻”,人家原话是“人不能无耻到这种地步”。
叶家福不禁自嘲,说原来蔡鸟人讲的不是鸟,是人。
他们第二天上午又见了一次面,在殡仪馆。
林家丧毕,死者林琳是林庆国的侄女,生前为银行职员,怀疑为自杀,属非正常死亡,具体原因待查。死者因故离家出走,被发现并为家人认领时已死亡数日,如此情况下匆匆举丧,不便于张扬,前来参与丧事的只是她的家人及若干亲朋好友。叶家福和常志文都去了,常志文与林家有人交情,她在殡仪馆外给前来自唁死者的客人分发纸花。叶家福几乎不认识死者,他决定出场是因为林庆国。当年的林部长眼下已经退休,这时候叶家福觉得自己不能不去。
他跟林庆国握手,请老领导节哀。林庆国摇头哽咽。
蔡波在亲属群里,他很悲痛,说事情太突然,家人难以接受。他不想让自家这件事惊动叶家福,没想到叶家福还是听到了消息,于百忙中专程前来。
叶家福跟死者亲属一一握手表示慰问。这种场合握手主要具象征意义,彼此碰一碰,尽到意思。不料有一只手掌与众



25 初见心理医生
芦苇握住门把手轻轻地开了门,只见雨澄正趴在桌子上看着相框里的母亲的照片。芦苇走到床边椅子上坐下轻声说:“雨澄,我想跟你谈谈……看着你在学校受委屈,我跟你爸心里都挺难受的……可你想过没有,要想以后不发生这种事情,不光是同学要有所改变,你自己也要改变。”她边说边观察雨澄,只见她在专注地听着。
芦苇受到了鼓励,继续说:“现在最重要的就是要控制你的食欲,你的体重不能再升了,必须得减!你可能会说你控制不了自己,因为你饿。你知道吗?你老觉得饿,其实是身体上的原因……人有时会因为心烦而拼命吃东西……”
雨澄好像听进去了,抬头看着芦苇。“阿姨认识一个叔叔,他是心理医生,特别善于和人谈心,我想带你去跟他谈谈,你心里有什么不痛快都可以告诉他,他会帮你分析排解,好吗?”
雨澄摇头,倔强地:“我不跟不认识的人说话。”
“我和爸爸都会陪你去。你会很快跟他热起来的,就这么定了?你也想减轻体重对吧?阿姨不会骗你,你去见他减轻体重一定有用,好吗?”雨澄不易觉察地点了点头。
到了心理咨询处,雨澄戒备地四处

再婚家庭的悲欢离合——后爸后妈

杜诗筠

打量着,姜文君也忐忑不安。芦苇先进去和医生打了个招呼,不一会儿从里面走出来,到姜文君二人面前低声说:“秦大夫让雨澄单独进去。”姜文君忙看了一眼女儿,雨澄畏惧地缩了缩肩膀。秦大夫打量了她一会儿,这才起身走到她身旁。“喜欢吗?”雨澄不置可否。“你好像不爱说话?不过我听说你语文不错,我们来做一个功课怎么样?”雨澄仍然不说话,但已放下了戒备。“你别紧张,对你这样的初中生,这再简单不过了。请你用‘我是……’造二十个句子,省略号可以是任何词汇和语句,你想到什么就写什么,好吗?”雨澄没想到题目这么简单,点头坐下,思索着写起来。秦大夫拿起一本书看着,温和地说:“别着急,慢慢写。”焦急地等了半个钟头,雨澄那间咨询室的门开了,雨澄从里面出来,姜文君慌忙迎上,只见雨澄看上去除了有些恍惚之外一切正常,他松了口气。安顿好女儿在走廊看电视,他们二人进了医生办公室。秦大夫将雨澄刚刚做的造句递给姜文君。姜文君看了眼秦大夫,念出上面的句子:“我是一个肥胖的女孩子……我是让人讨厌的女孩子……我是一只没有翅膀的鸟……我是没有妈妈的孤儿……我是妈妈一个人的好女儿……”他向秦大夫问道:“这……这些能说明什么?”
秦大夫沉吟着慢慢开了口:“孩子的自我评价很低,也就是说极度自卑,同时还有幽闭症状……”姜文君满脸惊骇:“真有这么严重?”
秦大夫一脸严肃:“之前我听护士长也简单地介绍了你们的情况。本来部分临近青春期的少女因为发育会出现形体发胖,一发胖就容易受到同伴的冷落而产生自卑心理,这些还是比较常见的,但雨澄的问题可能更复杂,家庭变故,唯一亲近的母亲去世,升初中,进入一个新家,我觉得她在情感上和自我认知上都未能融入新家和新学校,加上同学的歧视,所以破罐子破摔,远离群体而从食物中获得安慰,变成恶性循环越来越胖。如果不解决,随着肥胖程度的加重,她的心理问题也会越来越严重,最后有可能会导致严重的自闭。”